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摘要：在现代经济学视野下考察《黄英》，至少可以得到三点启示：消费者依靠货币选票表达自己的偏好，指明社会资源的最终用途，同时，可利用的资源技术又约束了消费者的选择；作为经济品显著特征之一的稀缺性是调节市场需求与供给的杠杆；士人阶层不应拘泥于保持个人的“清德”，而应落落大方地进入工商业领域，为社会福利和大众审美情趣的提升尽责。《黄英》是一篇内涵丰富、值得反复体味的经典作品。
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(
   《黄英》作为《聊斋志异》中较多涉及商业的小说作品，已为许多学者所关注。人们谈及此篇，多从政治经济学的角度，以其基本理论为依据，分析其中所蕴涵的商业思想。有关这方面的研究成果已颇为丰富，其主要见解可概括为以下几个方面：1、逐步形成的商业意识对封建传统意识造成了有力冲击。“《黄英》一篇的意义就在于它写出了传统的重本抑末思想在商品经济浪潮中所遭受到的巨大冲击。自古以来的统治者们，一向认为‘农为天下之本’，而手工业和商业则是‘末’，有本无末，封建社会可以生存；有末无本，封建社会就会垮台。在这种指导思想下，商业一行向来被各阶层人们看不起。”“但事实上，商品经济的发展虽然极其缓慢，但却有着无比强大的生命力。黄英姊弟贩花致富，马子才由‘贱商’而变为安心与所谓的‘商人’为伍，这些都表明，注重物质私利的市民意识随商业的发展在越来越多的人身上可以见到。”①（Ｐ５８）2、由自给自足到生产商品，这是产品商业化的结果。《黄英》“反映了花卉作为人们赏心悦目的东西进入了流通领域，使花卉经营有利可图。”“大量种植花卉，完全是为了商业性的经营。他们日益与市场紧密相联，”“由生产自己所需求的消费品，变成了主要为市场需求来生产特定商品。这种情况之所以出现，完全是产品商业化的结果。”①（Ｐ６１－６２）3、《黄英》初步展现了商业资本的流通过程。“在《黄英》中，陶弟先是种植具有观赏价值的菊花，以此作为商品出售以换取货币。当得一定数额的货币做资本后便南下贩得南中异卉，再设花肆售出。商业资本的转化从中可见一端，其过程大致可用以下公式概括：产品——商品——货币——商品——货币。这是早期货币成为资本，产品成为商品的一个简单流通过程。”①（Ｐ６３）4、黄英的主要经营方式是小农业和小手工业紧密结合的范例。“黄英将获得的工商利润，一部分用于扩大再生产，扩大再生产是资本主义生产的特征。一部分用于个人消费，再一部分投向农业生产，一部分投向商业专业化、商品化农业生产，获得巨大成功，市场广阔，前途远大，仍不忘怀向土地投资。此篇是典型小农业和小手工业紧密结合的范例。”②（Ｐ９７）虽说这些见解已经颇为深刻，但仅仅从政治经济学的角度加以分析，未免单调。本文不揣浅陋，拟从现代经济学的角度着手，进一步挖掘此篇的内涵。

在现代经济学视野下考察《黄英》，我们可以看出，消费者依靠货币选票表达自己的偏好，指明社会资源的最终用途，同时，可供利用的资源和技术又约束了消费者的选择。偏好（preference）,也可称嗜好（taste）,即一个人更愿意花钱购买的东西。《黄英》中的马子才“世好菊，至才尤甚”。正因为马子才对菊花的特殊偏好，才会如此痴迷于它——“闻有佳种，必购之，千里不惮。”才会在偶遇陶氏少年、“与论艺菊之法”后盛情邀请姊弟二人在其陋居寄榻。才会在得知金陵客“表亲有一二种，为北方所无”时，“马欣动，即刻治装，从客至金陵。”“客多方营求，得两芽”，因其稀少罕见，马子才知道其价值不菲，得两芽已实属难得，故“裹藏如宝”。马子才作为菊花这一商品的消费者之一，将菊作为玩赏的对象，把艺菊作为一种“风流雅士”的雅趣，指明了社会资源的最终用途。与之相对，同样对菊喜爱有加的陶氏姊弟则不仅在艺菊中获得一种情趣，同时也将艺菊作为一种谋生致富的手段，很好地利用了市场对菊的需求，成为此种消费品的供给者。由于可利用资源的限制，白手起家并不是件易事，于是“马所弃残枝劣种，陶悉掇拾而去”。陶三郎凭借自己高妙的种植技巧，将这些残枝劣种均培养成了“目所未睹”“罔不妙佳”的“蓓蕾”，令人称绝。“菊将开，”“其门嚣喧如市，”“市人买花者，车载肩负，道相属也。”数日后，终因花卉品种单一且尽是域内品种，新意不大，而门庭略寂。这难不倒精明的陶三郎，他立即“以蒲席包菊，捆载数车而去。逾岁，春将半，始载南中异卉而归，于都中设花肆，十日尽售”。陶三郎很好地利用了不同地域的人对异卉的偏好，凭借自己高超的技术，巧妙地赚取了巨大的利润，不仅解决了衣食问题，还过上了“一年增舍，二年起夏屋”的舒适生活。在现实经济生活中，正是由于偏好的存在，人们对不同品种及不同质的商品的需求才会有所差别，偏好反映在需求上，影响市场运行，商品生产者依据需求来解决诸如生产什么（what commodities are produced）、如何生产（how these goods are made）、及为谁生产（for whom they are produced）等问题，利用有限的资源和技术以求得生存和发展。

在现代经济学视野下考察《黄英》，我们可以看出，作为经济品显著特征之一的稀缺性（scarcity）是调节市场需求与供给的杠杆。⑴Paul A·Samuelson（保罗·萨缪尔森）与William D·Nordhaus（威廉·诺德豪斯）在合著的《Economics》（《经济学原理》）一书中指出：“Ours is a world of scarcity, full of economic goods. A situation of scarcity is one in which goods are limited relative to desires.”③（Ｐ４）（我们生活在一个稀缺的世界里，充满着经济品。稀缺性的状态是指物品相对于其需求要小。）根据物品的稀缺性，经济学家得出了稀缺定理（Scarcity, law of）:“The principle that most things that people want are available only in limited supply（the exception being free goods）.Thus goods are generally scarce and must somehow be rationed，whether by price or some other means.”③（Ｐ７７６）（这一准则是指人们需求的大多数东西是在有限供给的情况下获得的（免费品除外）。所以物品基本上是稀缺的，必须通过价格或其他手段来进行配给。）物品一旦进入流通领域，就不再是私人品，而是一种经济品，市场机制将对其价格和交易数量起协调作用。“Prices serve as signals to producers and consumers. If consumers want more of any good, the price will rise, sending a signal to producers that more supply in needed.”③（Ｐ２７）（对生产者和消费者来说，价格是一种信号，如果消费者对某种物品的需求增多时，价格将会上升，从而传递给生产者一个信号——需要更多的供给。）具体到《黄英》，下述事实是值得关注的：资源是稀缺的，所以金陵客“多方为之营求”，才“得两芽”，也正是因为陶三郎了解优质花种是很难寻求到的，他才会将“马所弃残枝劣种”，“悉掇拾而去”，“问之去年买花者，留其根”； 技术是稀缺的，所以马子才在亲见“新插者已盈尺”后，“大奇之，苦求其术”，也正是因为陶三郎具有其他种植者所罕有的精妙技艺，他才能在这一行业立足，并做到“村外治膏田二十顷，甲第益壮”；物品是稀缺的，所以陶三郎“于都中设花肆”，才能在“十日尽售”，赚取经济利润，也正是因为陶三郎知道市场对菊花的需求很大，他才会在花售尽的情况下，“复归艺菊”。由此，我们可以得出需求与供给的关系：当需求大于供给时，物品呈现出相对缺乏的状态，其价格上涨，厂商扩大此类物品的生产；当供给大于需求时，此类物品在市场上相对饱和，其价格下降，厂商或退出这一市场或缩小此类物品的生产。厂商只有很好地接受和利用这一价格信号，才能把握市场。

在现代经济学视野下考察《黄英》，我们可以看出，士人阶层不应拘泥于保持个人的“清德“，而应落落大方地进入工商业领域，为社会福利和大众审美情趣的提升尽责。《黄英》中塑造了两组相互关联又彼此对立的人物，“一组是有着某种雅癖但不够真率旷达的名士，即马子才；另一组则真率旷达，不拘外在行迹，他们是黄英、陶三郎姊弟”。④（Ｐ４８９）这两组人物之间的矛盾，实际上就是长期存在于传统社会中的两种人生态度。清高是传统中国知识分子所推崇的一种品格。而清高在许多情况下常常与清贫联袂而行。在“安贫乐道”的观念熏陶下，传统中国知识分子对于“求富”多怀有强烈的拒斥心理，他们看不到一个事实：正当的“求富”不仅有助于维护个人的尊严，而且有助于提升社会福利；一个文化产业的兴盛，在提升社会福利的同时还提升了大众的审美情趣。站在现代经济学的立场上来看知识分子的使命，黄英姊弟所选择的人生态度才是合适的。我们来看看《黄英》的描写。黄英姊弟因“家清贫”，又不愿“日以口腹累知交”，于是“陶一日谓马曰：‘君家固不丰，仆日以口腹累知交，胡可为常？为今计，卖菊亦足谋生。’马素介，闻陶言，甚鄙之，曰：‘仆以君风流雅士，当能安贫，今作是论，则以东篱为市井，有辱黄花矣。’陶笑曰：‘自食其力不为贪，贩花为业不为俗，人固不可苟求富，然亦不必务求贫也。’”马子才对不能安贫乐道、而要通过经商致富的黄英姊弟的“鄙”，是一种比较典型的传统中国知识分子心态。他们认为，一个读书人要“发达”，正当的道路只有一条：通过科举，考取功名，建功立业，光耀门楣。其他的“发达”手段，诸如经商，都是些旁门左道。马子才将自食其力的行为看作“贪”、“俗”，而将自己的“东食西宿”看作是“风流雅士，当能安贫”之举，其观念幼稚，其行为迂腐，结果是使自己处境尴尬。“马耻以妻富，恒嘱黄英作南北籍，以防淆乱，”“不半岁，家中触类皆陶家物，马立遣人一一赍还之，戒勿复取。”典型一个迂腐不化的士人形象。“两家竟合而为一，”“马不自安，曰：‘仆三十年清德，为卿所累。’”黄英幽默而富于深意地答道：“妾非贪鄙，但不少致丰盈，遂令千载下人，谓渊明贫贱骨，百世不能发迹，故聊为我家彭泽解嘲耳。”陶渊明“不能为五斗米折腰向乡里小人”，即日便辞官离职，归隐田园，过着与世无争、安贫乐道、悠然自得的生活，为后世景仰。作为陶渊明的后人，黄英特意要为祖上翻一翻贫穷的旧案，在另一个层面为祖上赢得作为读书人的尊严，这一举动意味深长。在现代经济学的视野下来比较黄英和马子才的行为方式，至少有几点是引人注目的。一、如果说陶渊明是传统中国知识分子品格高尚的典范，黄英则试图建立一种新的人才典范。传统中国社会在观念上的严重错误是把“利”与“义”完全对立起来，把“仁义正道”同“货殖富贵”完全对立起来，结果是，一方面，工商阶层被置于道德规范之外，他们认为自己没有受道义约束的必要，所谓“无商不奸”的情形就是在这种社会背景下产生的。这类工商业者不顾仁义道德，甚至想方设法钻法律的空子以达到赚钱的目的。这种工商阶层对国家的危害是极大的。另一方面，马子才这类知识分子空谈清高，鄙视实业，以致不具备起码的知识储备和心理准备，造成了高级实业人才的极度匮乏，传统知识分子缺少发展国家工商业的能力是与此直接相关的。针对这两个不足，黄英将谋利和知识分子对人品的重视结合起来，致力于成为一种新的人才类型：这种人才既重视仁义道德，又具有理财能力。这是一种健全的人才，国民经济的健全发展只有在这种人才的引领下才有可能。从这一角度看，黄英以陶渊明的后代自居，要翻贫穷旧案，其深蕴的内涵是值得细细体会的。二、如果说陶渊明因特殊的时代背景而只能“独善其身”，黄英则试图以经商的方式“兼济天下”。马子才固执地视经商为贪鄙，他意识不到，经商也可以成为改善社会的方式。一个高格调的文化产业，只有高素质的文化人才能经营；而一个高格调文化产业的兴盛，意味着社会在某一层面上文化水准的提高。这正是黄英所要达到的目的之一。她以陶渊明的后代自居，也就是以知识分子自居——当然是具有全新观念的知识分子。提升社会福利和大众审美情趣，在黄英姊弟看来，乃是知识分子不可推卸的使命。三、知识分子的长处可以从两方面界定：一是其品格，二是其才具。黄英姊弟作为新型知识分子，在成功经营文化产业的过程中，以其品格和才具为知识分子这一阶层赢得了尊严和成就感。相比之下，拘守传统信念的马子才，其诸多行为便显得陈腐可笑。读者有理由调侃马子才：为何不能抛开“清德”这一累人的虚壳，摆正心态，“穷”则“思变”，轻轻松松做一个经营文化产业的新型商人。一方面，因为具有一定的艺菊技巧和可利用的资源，可以迅速进入市场并能占有一定的市场分额，从中赚取利润；另一方面，随着人们消费产品日益的多样化，他们的物质和精神生活都会变得丰富起来，审美情趣随之提高。两方面均得到了效用的满足。⑵其实，知识分子的现实作用本应如此——不仅是自身修养的塑造者，更是社会整体修养的塑造者。经营产业，不仅是为了追求利润，也是为了实现自我的价值，并在自我价值实现的过程中，推进社会状况的改善。可以说，黄英是马子才的榜样，也是现代产业经营者的榜样。
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注释:
⑴稀缺性（Scarcity）：That an economic good is scarce does not mean that it is rare, but only that it is not freely available for the taking. To obtain such a good, one must either produce it or offer other economic goods in exchange.（一个经济品的稀缺性并不意味着它很稀少，只是指它不能免费获得，要取得这种物品，人们必须自己生产或支付其它经济品来交换。）

⑵效用（Utility）:The total satisfaction derived from the consumption of goods or services. （消费物品或服务所得到的总体满意程度。）

Abstract: When we make an on-the-spot investigation in Huangying (黄英)in the sight of Modern economic, we can at least get three illuminating remarks as follows. Consumers express their preference by money, in order to point out that the final use of the social resources. Usable technology of resources restrains the choices of consumers at the same time. Scarcity, as one of the most remarkable traits, is the lever used to regulate the demand of the market and the supply. Instead of being adhere to keeping his noble-minded, scholar-officials ought to step into economic field with grace and ease, and response for social welfare and people’s aesthetic judgment. It is a classical works, which has plenty connotation and be worth of re-reading.
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