附件1.

高校本科实验教学典型案例征集参考指南
指南解释、答疑联系人：东南大学熊宏齐，13805164600
一、征集本科实验教学典型案例的意义

通过征集具有显著的实验教学效果和鲜明的特色的实验教学案例，彰显我国高等学校近年来通过一系列的建设而产生的先进的实验教学体系、内容和方法，先进的实验教学队伍建设模式和组织结构，先进的仪器设备配置思路和安全环境配置条件，先进的实验室建设模式和管理体制，先进的运行机制和管理方式；通过汇编成册出版，为我国高等学校实验教学提供示范经验，带动高等学校实验室的建设和发展。
二、征集本科实验教学典型案例的原则
    1、创新性

实验教学典型案例要凸显激励创新的原则。实验教学典型案例要凸显实验教学本真目的，使学生体验到创新的快乐和自信，能激发学生的创新欲望，培养学生的创新能力。
2、开放性
实验教学典型案例要凸显综合开放的原则。实验教学典型案例要反映实验教学的开放，包括实验内容、实验时间、实验空间、实验仪器、实验指导模式等要素的开放，通过诸多因素的综合开放，满足学生完成各类实验项目，包括综合设计型实验、研究探索型实验（含各级大学生创新实践项目）等。
3、有效性

实验教学典型案例要凸显资源有效的原则。实验教学典型案例要体现学生在完成基本实验的基础上，高效利用综合设计型和究探索型实验项目、高效使用高水平前沿科研成果转化的实验项目和设备、有效利用高水科研项目（教师科研项目和学生自主项目）和先进的科研设备设施等。

三、本科实验教学典型案例内容范围
各相关高校或实验中心从实验教学、实验队伍、管理模式、设备环境4个方面遴选本科实验教学典型案例，具体包括实验教学质量标准、实验课程体系、实验项目内容、培养模式及教学方式方法、学习达成度评价标准、实验教师队伍、实验技术队伍、实验室管理体制、实验教学与管理信息化、设备配置、政策机制、环境安全等12个方面的内容。
1、实验教学

1-1、实验教学质量标准（前面的“1-1”为指南编号,下同）
    包括所构建的具有学校或专业特色的实验教学质量标准案例，要求实验教学内容的基本要求不低于教育部制定的相关专业培养标准。    实验教学质量标准包括以下要素：①专业人才培养目标。②专业毕业生必须具备的知识、能力和素质要求。③模块化、分层次的实验实践课程（包括实验实践课程的名称、实验学时等）及每门课程与毕业生必备的知识、能力和素质的关联矩阵。④每门课程的每个实验项目在学生培养中的作用。⑤学生知识、能力和素质达成度评价标准。
1-2、实验课程体系
    包括在学生培养方面有突出成效的实验教学课程体系案例。突出成效包括：①实验课程与环节安排突出早、突出开放、突出课内课外一体，突出综合、突出基本训练基础上的研究与探索、突出创新。②课程体系具有层次性（基础性、综合性、研究性的系列实验课程），课型（独立设置的实验课程、课程实验、基于实验的研讨课、基于实验项目研究的项目课等）丰富，有必修课和选修课；每门实验课程正常开出，提供给学生必修或自主选修，每年选选修实验课程的学生多，实验室被学生选修的课程多；实验项目菜单化，在基本要求的基础上实现学生自主选择（实验时间和实验内容）。③课外积极开展学科竞赛和课程学习竞赛，鼓励学生自主提出实验课题进行研究活动，推进研究性学习；课外活动系列化、类型丰富，并具有可持续性。
    1-3、实验项目内容
    包括优质实验项目及优质实验项目有效利用案例。优质实验项目典型案例要求实验内容精彩、实验构思巧妙、实验技术先进、实验做法灵活、实验结果可靠，对学生知识获取、能力提升、素质养成的成效显著；优质实验项目有效利用案例包括综合设计型、研究探索型实验项目利用频度高，实际利用人时数比例高，取得显著人才培养成效等。这里的研究探索型实验是指学生自主立项选题实验和参加教师科研实验。
    1-4 培养模式与教学方式方法
    包括在多学科交叉融合培养、教学科研结合培养、校企合作培养、国际化联合培养等方面的突出案例；也包括在研讨式、问题探究式、任务驱动式、开放式、课内外结合式、虚实结合式、有效利用现代信息技术等方面取得突出成效的教学案例。

    1-5 学生学习达成度评价标准

   包括根据不同实验课程的性质和内容，制定不同的评价标准并取得突出成效的案例。重点关注学生能力形成性评价，基础技能性实验课程或实验主要考核学生的基本理论知识和基础实验技能达成度；综合设计性实验课程或实验重点考核学生对基本理论知识、基本实验技能的综合运用能力，为研究创新性实验的开展奠定基础；研究探索性实验重点评价学生的团队精神、科研能力和创新意识。
    2、实验队伍
    2-1、实验教师队伍
    包括在实验教师队伍建设方面取得突出成效的案例。如通过建设所形成的与理论教学队伍互通，核心骨干相对稳定的实验教学队伍；实验队伍建设政策措施得力，能引导和激励高水平教师积极投入实验教学；专职实验教师积极开展科学研究，并将科研成果转化为实验教学资源；实验教师队中设置在课程改革、实验项目建设、网络信息平台建设、课外研学活动建设等支持实验室开放和创新的新型岗位，相关岗位职责明确，且取得显著成效等。
    2-2、实验技术队伍

    包括在实验技术队伍建设方面取得突出成效的案例。特别是在实验技术队伍建设机制（如培养培训、职称晋升、参与教学改革与建设、高学历高技术职称的实验队伍建设机制等）方面取得突出成效的典型案例；关注目前相关高校或实验中心具有博士学位的专职实验技术人员越来越多的情况下，实验技术队伍的培养培训、职称晋升、定岗定责、人员结构（职称结构、学历结构）适应实验室的功能等方面有示范作用的典型案例。
    3、管理模式

    3-1、实验室管理体制
    包括在实验室管理体制与建设机制方面取得突出成效的案例。如教学实验室建设与科研实验室建设紧密结合，以学科为支撑，实验课程设置涵盖专业基础课程、专业课程，教学活动涵盖实验课程教学和毕业设计实践、学生科研训练，通过教学和科研资源（教师、设备、项目等）统筹和整合优化，取得突出成效；在科研实验室开出教学实验项目、实验研讨课、实验项目课等，在科研科实验室完成大学生实验科研训练、开展实验实践类学科竞赛等，这些实验实践类教学工作折合人时数比例突出、成效突出等。

    3-2、实验教学与管理信息化
    包括在实验教学信息资源建设与利用、实验教学网络管理方面取得突出成效的案例。实验教学信息资源主要包括媒体素材（传播教学信息的基本单元，包括文本类素材、图像类素材、音频类素材、视频类素材、动画类素材五大类）、试题库、课件（包括网络课件）、虚拟仿真实验、文献资料、常见问题解答、资源目录索引及网络课程等，典型案例应突出这些资源的利用机制与利用成效。实验教学网络管理要求在教学模式、教学组织、资源综合利用、学生能力培养等方面取得变革性成效，实验教学网络管理涵盖选课（项目）、派位、日志管理、电源管理、答疑与监控、技能测评、师生互动、学生评教、设备管理等。同时关注信息技术推进实验课程体系与教学内容重塑、信息技术推动实验教学模式变革、信息技术与实验教学及实验室管理可持续发展、“互联网+”实验教学等方面有示范作用的典型案例。
    4、设备与环境

    4-1、设备配置
    包括实验教学设备配置与开放管理等方面的突出案例。如品质优良、组合优化的设备配备与培养成效；按开放实验项目的要求配置相应的仪器设备，实行开架式管理满足开放与学生创新训练的需要；通过科研成果转化而来的实验内容精彩、构思巧妙、技术先进、做法灵活、结果可靠的精品实验设备等。

    4-2、政策机制
    包括在实验教学可持续发展方面突出的政策机制案例。如通过实验室开放、研究成果技术转让等渠道筹集到的实验室运行经费占实验室总运行经费的比例要达到一定的比例，投入到学生创新实验活动、实验室的教学改革以及实验队伍培训等活动中并取得明显成效；与实验队伍建设模式、实验室开放模式相互适应的可以示范辐射的政策机制；设计完备、运行良好的实验教学质量保障制机制等。

    4-3、环境安全

    包括适应师生、生生互动研讨、实验创新活动开展的实验室环境案例。如实验室、准备室、讨论室、控制室、教师工作室等布局合理及在学生培养方面取得突出成效；根据不同学科特点，实验室设备和环境的布局可采取规整型、环绕型、分组型、海湾型等不同的布局方式，方便实验操作与互动；学生安全教育与培训、实验室安全管理设施等方面保证开放式实验教学安全运行等。
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